

# 雪域高原来了“白求恩”

■卢东方 王世桓 崔寒凝

难以预料。

医疗队会同洛扎县医院第一时间制定了周密的转运救治方案，并安排医疗队队员王江涛、田苗随车全程护送保障伤员。

5个多小时后，受伤战士终于被顺利送往拉萨总医院并获得及时救治……这天，冯志军在哨所又认真翻阅了救治情况和随访记录，查看了伤愈战士的检查报告后，确定了下一步的康复治疗方案。

“谢谢你们”“你们是我们高原官兵健康的守护者……”哨所中，官兵握着冯志军的手动情地说道。

## 二

“小达西现在吃饭香吗？体重增长了吗？”工作间歇，医疗队队员田苗、吕少广接通了小达西爸爸的电话。

“金珠玛米，扎西德勒，小达西现在真的好多了，谢谢你们。”电话线那头，小达西的爸爸热情地回着吕少广。

“这是一项针对洛扎地区儿童身高的调研。”吕少广一边说，一边将小达西最新的身高、体重等数据写在专属医疗保育卡上。

关于这项调研的开展，和小达西有着密切的关系——

“吕老师，快、快、快，我从来没有抢救过这么小的孩子！新生儿早产，呼吸困难，面色青紫，病情危重！”

今年6月的一天，洛扎县人民医院穷拉医生紧张地拨通了吕少广的电话。来不及多问，吕少广第一时间冲进产房，立即开展抢救工作。

“滴、滴、滴……”血氧饱和度监测仪的声音提示着时间一分一秒流逝。终于血氧饱和度上升，患儿面色转红，抢救成功！

呼吸机撤下来了，可以喂配方奶粉了……经过吕少广和穷拉医生的精心救治，小达西很快康复出院。

然而，让吕少广始料未及的是，出院一个月后随访时发现，小达西身高、体重几乎无明显增长，夜间哭闹睡眠差，甚至还出现肌张力高等情况。

“不能喂他吃糕粿及牛奶，要用早产儿奶粉喂养，还要补充维生素D、钙……”吕少广详细地给孩子妈妈及姥姥讲解着，试图纠正他们错误的哺育方式。

离开时，吕少广嘱咐村医定期回访。回访结果，却是小达西还没有吃上早产儿奶粉。吕少广等人心急如焚，第2天便再次驱车赶至小达西家中，在村医和亲戚的帮助下，与小达西家人悉心

沟通交流，手把手地教他们在网上购买合适的奶粉。

8月20日，当医疗队员再次来小达西家随访时，家人们早早抱着长高、长胖的小达西站在村口迎接大家。“孩子状况的好转，让我觉得在艰苦偏远地区做儿童保育工作非常有意义。”吕少广说。

此后的日子，儿童身高生长发育问题便成为了吕少广、田苗等医疗队员关注的焦点。他们向前来就诊儿童的家庭发放生长发育调查问卷，建立医疗保育卡。到目前为止，他们已经记录下包括小达西在内200多个孩子的生长发育情况。

县医院海拔3800多米，气候干燥、冬长夏短，花草很难成活。“但是在路边的砖缝、水泥裂痕里，我们时常会发现鲜艳的野花。”田苗说，藏族同胞告诉她，在高原上叫不出名字的花都可以叫“格桑花”。“格桑”意为美好、幸福。

随着援藏帮扶工作的持续推进，医疗队将会给这里的儿童带来越来越多的关爱，让这些祖国的“格桑花”在海拔地区盛开得更加美丽。

## 三

洛扎县养老院，人潮涌动。因提前通知了义诊时间，县城的许多群众慕名而来。

“乡亲们，别着急，医生们马上到了。”护工们耐心提醒大家，“金珠玛米让大家都能看上病，看好病，放心吧。”

16点整，义诊开始。63岁的索朗坐在轮椅上，排在候诊队伍前列。“我中午吃完饭就在这里等着了，想请医生们帮忙看看我疼了20多年的膝盖。”

结合索朗带来的CT检查报告，冯志军为他检查膝盖后说：“你这是老年性关节炎，通过手术治疗能够显著改善生活质量。”定下治疗方案，索朗紧皱的眉头也渐渐松开。两人约定，当洛扎县人民医院建设完成时，冯志军就回来为索朗进行膝关节置换手术。这个约定给老人带来了希望。

当天的义诊一直持续到夜里。从养老院返回县医院的驻地，主干道路边有一块小石碑，上面写着“秘境洛扎”。初到这里的医疗队员们，以为这是指洛扎景色美丽的意思。

然而，经过几个月义诊，队员们才了解它真正的含义：景色美丽且人迹罕至——这里的交通极为不便，就连快递的收发都是以月为单位计时往返。

“既然村民出行不便，那我们医疗队就把诊室搬到患者家里，把药品发放到患者床旁。”许剑峰抚着石碑坚定地说。

## 四

入夜时分，敲门声突然响起。“许队长，听说你们这一轮的医疗服务任务快结束了，我来送送你们！”一阵爽朗的笑声传来。许剑峰没想到，这么晚了，洛扎县人民医院的旦增书记还要赶来送行。

“医疗队在洛扎的7个多月，为我们县医院和洛扎的军民作出了很大贡献。”旦增说，“每当聊起医院的建设发展，我们的话题说也说不完。”

许剑峰和旦增都明白，人才和技术是医院发展的两大支撑点，这正是洛扎最紧缺的，也是白求恩国际和平医院对口帮扶工作的重中之重。

帮扶地方医护人员、帮建县医院是一项长期的综合工程。给医院“看病”，远比看好一个病例、做好一台手术复杂得多。

参加援藏帮扶工作的外科医生王振亮对此深有体会。

今年4月，随队进驻洛扎县人民医院后，王振亮就和队友们一起，与5名县医院藏族同胞结成师徒，进行“一对一”“一对多”形式的精准帮扶。

在王振亮他们到来之前，做这种级别的手术，当地县医院想都不敢想。“出血量大，手术难度高是业内共识。”桑布医生说，自己跟随王振亮出诊的第一个月，就成功开展了洛扎地区首例复杂肝胆腹腔镜手术。如今经过6个多月的带教，桑布医生及其同事在王振亮的指导下，临床技术不断提高，已经可以熟练操作复杂腹腔镜手术。

手术带教、急救技术实操、婴幼儿救治、质量管理、病案书写……医疗队员们把自己多年积累的实践经验倾囊相授，不仅开阔了洛扎县医护人员的视野，更提升了医院管理和临床业务水平。

青山、蓝天、白云、羊群，质朴的人们，这是大多数没有上过高原的人对藏区的印象；然而，高寒缺氧、强紫外线、崎岖的山路、忙碌的工作，还有孤独与思念，却是援藏队员生活的真实写照。金秋时节，又一批医疗队员奔赴高原，他们无怨无悔地奋斗在巍巍雪山上，续写属于新时代的“白求恩”故事。

## 红色之旅

触摸历史，追溯精神血脉

在遂川，去“遂川县工农兵政府旧址”的路上，我突然闻到一阵桂花香。我仔细寻找，看到了一株桂花树。那一树桂花刚刚经过雨水洗刷，碧绿的叶子里缀着无数米粒般的花蕊，像是悬挂着一只只金黄的小铜锤。

看到桂花树，自然就想起那首《八月桂花遍地开》的歌。实际上这里有支喇叭也正在循环地播放着：“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜迎风摆，敲锣又打鼓呀，张灯又结彩呀，红色政权建起来……”虽然，现在已错过了丹桂飘香的最佳时节，但桂花依然暗香袭人。在桂花的清香中，我静静走进遂川县工农兵政府的旧址。

旧址已开辟成一个展览馆，叙述了毛主席当年在此建立工农兵政府的历史。

1928年1月初，毛泽东率领工农革命军冒着严寒来到遂川，不到一个月后的24日，即在此召开遂川县工农兵政府成立大会……展览馆真实呈现了当年的情景。主席台两边插着两面红旗，木柱上贴着一副对联。上联是“想当年你剥削工农，就好，利中生利”，下联是“看今朝我斩土豪，怕不怕，刀上加刀”，横梁上挂着“庆祝遂川县工农兵政府成立”的横匾。这副对联和横匾红底黑字，笔走龙蛇，笔力千钧。

为了使这个新建的红色政权有章可循，毛泽东建议县委在调查研究的基础上草拟一个工农兵政府《临时政纲》。他亲自审阅修改，力求语言通俗易懂。如把“不虐待儿童”改成“不准大人打小孩”。25日，根据部队第一次下乡的经验教训，他宣布了工农革命军最早的“六项注意”，让遂川工农兵政府成了当时湘赣边界红色政权的一面旗帜，成为中国革命红色政权的一个典范。

“……八月桂花遍地开，武装的工农好气派，保卫新政权呀，消灭反动派呀，跟着毛委员，打出新世界……”走出旧址的大门，《八月桂花遍地开》中的这句歌词又一次回响在我耳边。我抬头望了望天，淅淅沥沥的秋雨有了片刻的消停，再看旧址那高大的建筑，一堵红墙在雨中红得格外鲜艳。

这片土地真真切切是由烈士用鲜血浸染的。这些年，我也瞻仰过一些红色景点，比如感受过陕北延安的红、照金的红、杨家沟的红，也不止一次地感受过江西井冈山的红、宁都的红……今天，在遂川这块英雄的土地上，我深切地感受到了泉江镇的红、五斗江的红、横石村的红、草林镇的红……这种红，总让我想到革命的红旗，想到革命前辈，想到无数革命先烈的鲜血……红，已是老区人民生命的一部分了。

“这时候，杜鹃花怎么会开呢？”去横石村的道路上，陪同我们的当地朋友有些疑惑地说。顺着她诧异的声音，我们看到路边栽植的一排杜鹃花树。星星点点的杜鹃花在秋雨的洗礼下，倔强地开着胭红的花。那些花朵尽管有点打蔫，但那红却明媚而热烈，像是来自春天里熊熊的火炬。

也就在此时，我听说了一位母亲的英雄事迹。这位母亲叫张龙秀。她儿子陈正人就是当时中共遂川县委书记。看到儿子为穷苦百姓们办事，母

# 遂川的桂花和红杜鹃

■徐迅

亲无比欣慰。为了支持儿子的工作，她也带头参加了革命，在红军医院担任看护员，救治伤兵，为革命队伍传递情报，并光荣地加入了中国共产党。红军撤出遂川进军井冈山后，遂川县城复被国民党反动派占领。国民党反动派大肆捕杀红军干部和革命家属，张龙秀不幸落入了他们手中。他们对她严刑拷打，逼迫她交代儿子的下落，说出党的秘密，并与共产党一刀两断。她被折磨得死去活来，仍意志坚定，坚贞不渝，对敌人破口大骂。敌人暴跳如雷又无计可施，就穷凶极恶地使用酷刑，最终对她射出了一颗罪恶的子弹。英雄的母亲为革命献出了宝贵生命。

“碧血千秋怀美德，青山万古谒慈云。”多年后，她的儿子陈正人担任了中共江西省委第一书记。在母亲的墓前，他泣血为母亲写下了这样一副挽联。

杜鹃花另一个名字叫映山红。开花的季节应是春天。但在遂川横石乡，在十月的绵绵秋雨里，我却邂逅了一株株红艳艳的杜鹃花。遂川，这个红军长征的出发地之一，这个留有无数革命烈士足迹的地方，让我听到《八月桂花遍地开》的红歌，同时看到了和英雄一样赤诚如火的杜鹃花开。

## 桃江水长

■杨海斌

### 感念

升华，情感的诗与远方

一条河，从凤凰山脚下挑起几朵浪花，兀自向前奔去。

向鲩顺着河岸走到桃江一中门口，河水从围墙一侧穿墙而过，绕过假山，隐没于裹满野草的碎石尽头。

走进大门，他习惯性地向右望去，一架银灰色战斗机傲视长空，像一枚闪亮的勋章，在阳光下熠熠生辉。三座石墩稳稳托着起落架，石墩旁边，围满了新入学的高一学生。

入学第一课，老师讲了一个故事：从这所学校毕业的空军飞行员温伟彬，驾战机执行飞行训练任务时突遇故障，为避开村庄，他选择撞向群山壮烈牺牲，生命永远定格在了37岁。

陈列在校园的战斗机，便是中国人民解放军空军专门捐赠给桃江一中的歼-6退役战斗机，以鼓励该校继续为空军输送更多的优秀飞行员。

几年前，当向鲩进入这所中学，第一次仰头凝望那架战机，听着讲解员讲述的故事，仿若已置身战斗机驾驶舱……他闭上眼睛，深吸一口气，心里突然燃起一团火花——起飞喽！我要去当飞行员。

在向鲩只有杜台一般高的时候，他就收藏了好几架小飞机。每次，他跟小

伙伴们远远望见天空有战机飞来，就会兴奋地沿着飞行轨迹在田间地头往前飞奔。

被母亲捏着耳朵拎回家时，他仍然执着地护着自己的小飞机，母亲也只能叹一口气，说：“去飞喽。”

“去飞喽”，一声声召唤激荡在向鲩幼小的心中，仿佛这个喝着桃江水长大的孩子，注定要在天空翱翔。

在向鲩身边，无论是县城的主要路段、政务大厅、车站银行，还是街道社区、学校医院甚至偏僻村落，200多名功勋军人的事迹随处可见，如闪耀的星辰，时时撞击他的心灵。

命运如凤凰山下的这条河流，时宽时窄，曲折弯绕。高三期间，他参加征兵体检，因视力未达标，梦想没能实现。

就在那一天，人们举着功臣牌匾，簇拥着“一等功臣”、海军飞行员罗胜科从学校门口走过，向鲩立在人群中，一腔热血似又被鼓声点燃。

想起驾机飞往群山的温伟彬，向鲩决定依旧选择往高处去——无法驾战机遨游天际，就到离天空最近的地方。后来，他戴上红花，参军到西藏边防，守护世界屋脊。

出发前，他沿着桃江走回学校，想再看一看战机。那天，正好遇上一群新生上完户外课。大家散去，只有一个少年仰着头，一脸向往地望着飞机。忽然少年嘴里喊着“去飞喽”，一边朝着远方跑去……



## 长征

第5939期



边关月(木刻画)

赵宗彪作

## 风雅颂

情至心处诗最美

## 长空之鹰

■赖维嘉

碧蓝如洗的天空之城

你目光如炬

在万里长空之上遨游

于天际划过美丽的弧线

凝望身边每一朵飘浮的彩云

每天早晨

你驾驶战鹰盘旋在神圣领空

清澈的目光燃烧着火焰

闪过那些先烈的身影

你决心不辱使命

在蓝色的梦中振翅高飞

你深深地知道

哪怕有一天

你倒在敌人的炮火之下

双目紧闭，长眠不起

你也希望大家能忍住悲伤

忍住眼泪

记住你的笑容与热情

想你时

抬头看看那片安宁美丽的天空

## 太空会师

■崔吉俊

战友，我热切期待着你在九重天

这里有“天宫”的温暖

这里有巡天的成就

默默工作的载荷

结出丰厚成果

空间站已组建完毕

等你，新的航天员乘组大显身手

战友，我深情仰望着你在地球，母亲的牵挂

故乡的问候

早已装满待发的“神舟”

祖国即将派我续航

接替你，在空间站值守

今天

我们终于手牵起手

握住彼此，分明握住浩瀚的宇宙

天上人间汇成一股热流

拥抱彼此，分明拥住星河旋转

拥住无数个难忘的星夜白昼

就在“太空之家”拍张合照吧

记下这个难忘的一瞬间

记下两个乘组的并肩奋斗

随着星光

将巡天日记写成诗行

点亮那遥远浩瀚的苍穹